



# 优化服务添动力 激发外贸新活力

——2023开年稳外贸一线观察

新华社北京2月22日电（记者 邹多为 魏一骏）外贸连接国际国内两个市场、两种资源，在构建新发展格局中发挥着重要作用。新年伊始，伴随国内疫情防控政策优化调整，我国外贸发展出现积极信号，出口大省接单情况有所好转。

为企业“出海”搭台、提升享惠和便利化水平、助力外贸新业态加速跑……锚定外贸稳量提质，当前各地各部门多措并举优化服务，激发外贸主体活力，着力推动外贸大盘在加快构建新发展格局中实现更大作为。

## 拓市场、忙生产

拖着塞满样品的行李箱，组团奔赴不同国家；在机器轰鸣的生产车间，赶制急需交付的国外订单——开年新气象，不少外贸人感慨：行程满满、销售喜人的势头正逐步回归。

商务部新闻发言人束珏婷表示，多地组织外贸企业“走出去”，将海外客商“请进来”，以及一系列贸易促进措施的落地，大大增加了外贸企业拓市场、接订单的渠道和信心，企业主动拥抱海外市场，使得外贸圈更加积极活跃。

## 提质量、抓机遇

当前，全球经济衰退风险上升、外需增长持续放缓，外贸保稳提质的任务依然十分艰巨。对此，去年中央经济工作会议明确提出，“要继续发挥出口对经济的支撑作用”“提升贸易投资合作质量和水平”。

春节期间过后，位于浙江省长兴县的天能电池集团股份有限公司生产车间内，自动化产线正开足马力生产，AGV小车来回穿梭运送物料，锂电池等产品源源不断地下线等待发往海外。今年以来，企业海外市场订单额同比增加50%以上。

“根据海外市场分析，我们在持续

研发传统动力电池产品的基础上，着力在荷兰、德国等欧洲市场用锂电储能产品打开市场，成为企业发展新增长点。”天能集团海外市场负责人吉华东说。

近年来，高附加值、高技术产品出口增加已成为我国外贸高质量发展一大亮点，新能源等细分领域增势尤为明显。凭借优势产业布局、创新和绿色发展战略，多款自主品牌新能源车企加速深耕海外市场。中国汽车工业协会发布的数据显示，今年1月，汽车整车出口30.1万辆，同比增长30.1%，其中新能源汽车出口8.3万辆，同比增长48.2%。

在创新驱动发展战略加持下，我国外贸企业修炼内功、不断增强自主创新能力，努力将研发做深做透，从而抢抓国际市场产业链分工新机遇，在国际竞争中抢占先机。中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员倪月菊表示，“这不仅有助于优化贸易结构，还将加速推进内外贸一体化，为外贸企业融入国内国际双循环发展格局培育新动能。”

## 优环境、激活力

保通保畅、提升享惠便利化水平、加大财税金融支持力度、鼓励外贸新业态发展……过去一年，针对外贸企业的难点痛点，稳经济一揽子政策和接续措施先后出台，有效推动外贸稳大盘、扩优势、增活力，为国民经济恢复向好作出积极贡献。

## 内蒙古通报新井煤矿坍塌事故最新情况

# 全力开展救援 尚有49人失联

（辆），到位救援队伍19支、救援人员919名、安全生产专家19名。全力克服坍塌面积大、存在次生灾害隐患等困难，组织专家现场踏勘评估、优化救援方案，开展生命体征探测、坍塌土方清运、作业面拓展等工作，密切监测边坡位移变化，确保科学救援、安全救援。目前，救援处置工作正在有序推进。同时，就近协调宁夏青铜峡市人民医院开辟医疗救治绿色通道，全力做好伤员救治工作。

22日下午，国家卫健委派出的国家紧急医学救援队神经外科、胸外科、骨科和急诊等领域专家抵达新井煤矿，会同收治医院医务人员组成医疗救治专家组，一人一策制定诊疗方案，全力开展救治工作。截至23日11时，1名重伤人员生命体征平稳，5名轻伤人员情况良好。

在善后方面，当地已经详细梳理失

新的一年，稳外贸系列政策仍在多向加力：商务部等14部门确定北京、新疆等9个地区为内外贸一体化试点地区；海关总署从保市场主体、保市场份额、保产业链供应链安全稳定三方面再出“组合拳”；上海明确加快培育一批跨境电商、离岸贸易、数字贸易、外贸综合服务等新型国际贸易标杆企业；黑龙江提出深度融入共建“一带一路”，巩固对俄合作优势……

“总体来看，这些部署有助于继续稳固我国外贸发展基本盘，拓展国际经贸合作新领域，培育贸易投资增长新动能，为推动我国经济运行整体好转贡献力量。”国务院发展研究中心副研究员杨光普说。

党的二十大报告明确要“推进高水平对外开放”“稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放”。区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）生效实施已满一周年，在与东盟、欧盟等主要贸易伙伴保持良好经贸往来的基础上，我国继续深入与RCEP成员国的经贸互动。

外贸是构建新发展格局不可或缺的组成部分。杨光普表示，我国经济韧性足、潜力大、活力足，长期向好的基本面没有变，参与国际分工和竞争、参与全球市场大循环的优势正在持续升级。更好利用国际国内两个市场、两种资源，促进内外贸高效运行、融合发展，将为推动国内国际双循环相互促进、实现高质量发展贡献新动能。

## 中疾控专家：没有发现XBB.1.5致病力增加

新华社北京2月23日电（记者 顾天成 董瑞丰）中国疾控中心传防处研究员常昭瑞23日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，目前，我国在新冠病毒变异株检测中如发现首次报告、重点关注的国际流行毒株，都会进行感染个案调查、核心密接调查，并开展风险研判，一旦发现传播力、致病力或毒力增强的新型变异株，及时按照相关方案采取措施。

据介绍，自2023年1月8日我国实施

新冠病毒感染“乙类乙管”以来，通过监测已发现数例由输入病例引起的本土关联XBB.1.5病例，没有再发现续发病例。

据国外监测数据，虽然XBB.1.5传播力较强，但个体感染XBB.1.5后出现的症状与其他奥密克戎毒株症状相似，没有发现其致病力增加。

常昭瑞表示，我国刚刚经历了疫情大流行，人群体内留存的中和抗体会在短期内提供免疫保护，专家研判分析认为，近期引发新一轮规模流行的可能较小。

## 国家疾控局公布统计数据

# 我国老年人新冠疫苗接种覆盖率达到96.1%

新华社北京2月23日电（记者 董瑞丰 顾天成）截至目前，我国60岁及以上老年人的新冠疫苗接种覆盖人数为24168.8万人，以2022年底全国老年人专项摸底调查人口数为基数统计，我国老年人新冠疫苗接种覆盖率达到96.1%。

国家疾控局监测预警司司长杨峰在23日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上公布了上述数据。

杨峰介绍，疫苗接种是新冠疫情

## 拍卖公告

## 拍卖公告

受有关单位委托于2023年3月12日上午9时在我公司会议室公开拍卖如下标的：

标的的一：位于大同市平城区华严街东侧商铺一处；

标的二：位于大同市平城区新世纪花园车库一处；

标的三：位于大同市平城区潘家园文化广场10套商铺；

标的四：位于大同市平城区福寓苑小区综合楼改造楼2套。

有意竞买者，请于2023年3月11日16时前，携带相关证件原件及竞买保证金（标的一：50万元；标的二：3万元；标的三：每套10万元；标的四：每套10万元）到我公司办理竞买登记手续。

预展时间：

2023年3月1日—3月2日

咨询电话：13994369018

山西顺德拍卖有限责任公司

2023年2月24日

## 遗失声明

产权人：刘红茹，不慎将位于城区二府巷小区1单元1层2号房的房本（证号为同房权证字第1055610号）遗失，面

积为41.37平方米，特此声明。

## 解除劳动合同通知

以下7人已连续3个月以上未出勤且未按公司管理制度办理请假手续，根据《中华人民共和国劳动合同法》等相关规定，特自登报之日起7日内来大同煤矿威龙矿用特种车维修有限公司办理相关手续，逾期不办理，依法依规按自动解除劳动合同处理。人员名单公示如下：

韩永春 1402031985\*\*\*\*041X

闫海龙 1402211983\*\*\*\*0014

侯耀儒 1402031986\*\*\*\*2317

梁红卫 1402031979\*\*\*\*3670

安大小 1402031974\*\*\*\*2010

袁鹏军 1402251994\*\*\*\*3413

滕德胜 1526271971\*\*\*\*0017

大同煤矿威龙矿用特种车维修有限公司

2023年2月24日

广告热线：2023122 5105678

# 好消息

大同机场于2月17日引进东航过夜基地&新增大同至昆明往返航班，航班时刻为08:40出港，12:15到达昆明长水机场；14:15昆明出港，17:15到达大同。特价机票700元起，数量有限，先购先得。



关注大同云冈机场微信公众号，随时查询航班最新动态及特价机票信息。

大同机场-朔州往返直通车电话：18034988820

机场问询：5688112/5688114

投诉电话：18935251315

机场巴士电话：18735271158

货物运输电话：5688006、5688130

中国农业银行

壹私行

传承之德

惠润世代，基业长青

家族信托

[www.abchina.com](http://www.abchina.com)

客服热线 40088-95599

中国农业银行

壹私行

积金至斗

源远流长

选择优，稳健增值

投理财

[www.abchina.com](http://www.abchina.com)

客服热线 40088-95599